

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII”, federala institutelor financiare românești

Apare odată pe săptămână.

Bibl. Univ. Cl.  
Nr. 715 1921

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

*Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugos), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Băndăna, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-înf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chisetelana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Coryneana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dundreana, Economia (Cohalm), Economi, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănișterul, Hașegana, Insoțire de credit (Vestem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul, (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-înf.), Isvoru. (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murașanul, Maramurașana, Nădlăcana, Negoitul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugaru (Săcădate), Poporul (Lugos), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de Impr. și păstrare (Ily-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Sylvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnăveana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgheana, Zorile.*

ABONAMENTUL:

PE 1 AN LEI 100—, PE ½ AN LEI 50—.

== NUMĂRUL 2 LEI. ==

SUB DIRECȚIUNEA D-LOR: 

ION I. LĂPĚDATU și CONSTANTIN POPP.

Redactor responsabil: SOFRON ROȘCA.

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

DE SPAȚIUL UNUI cm<sup>2</sup> CĂTE 50 BANI.

## SUMARUL:

Chemare la abonament. — Să ne reculegem. — Chestiunea datoriiilor și creanțelor private față de Ungaria. — Adunarea „Solidarității”. — *Cronică*: Redacționale. Numire de șef-contabil la banca «Albina» Sibiu. Plata chitanțelor despre 40%. Banca Națională a României. Im. rumutul nostru în Franța. Societatea minieră «Petroșani». — *Bibliografie*.

## Chemare la abonament

Anul XXIII.

Acum când după o mică șovăire ne-am hotărât să intrăm și în anul al 23-lea de viață al «*Revistei Economice*» ne adresăm ca și în trecut în primul rând institutelor noastre financiare mari și mici, vechi și mai nouă și le rugăm să nu ne lipsească de sprijinul lor material. Ne adresăm apoi cu aceeași căldură conducătorilor, funcționarilor și tuturor celor grupați în jurul aceluiași instituțiunii românești precum și tuturor oamenilor noștri de bine, cari simt și trebuie să simtă nevoia susținerii și ridicării unui organ de publicitate financiar-economic aici și-i rugăm să aboneze și să sprijinească:

„Revista Economică”

singura foaie economică-financiară de specialitate în ținuturile noi alipite României.

«*Revista Economică*» a fost în trecutul apropiat îndrumătoarea și susținătoarea tuturor tendințelor noastre de independență economică între împrejurările vitrege în cari

ne găsim sub dominațiunea străină și dușmană progresului nostru. În jurul ei și cu concursul ei au răsărit, au crescut și s'au consolidat atâtea bănci și alte societăți comerciale la noi, și acestea au fost tăria și puterea noastră. Să păstrăm această legătură, să o întărim și să o dezvoltăm de acum înainte potrivit împrejurărilor schimbate.

«*Revista Economică*» va apărea și de acum înainte în extensiunea și formatul obicinuit și anume săptămânal, totdeauna Sâmbăta.

Prețul abonamentului am fost siliți a-l urca conform împrejurărilor și este:

Lei 100— pe un an

Lei 50— pe ½ an

Lei 2— un exemplar.

Manuscrisele de ori ce fel și orice anunțuri ca: bilanțuri convocări sau orice alte publicații menite să apară ca insertiuni, rugăm să se expedieze din vreme astfel ca *cel mai târziu*

**Joi în același săptămână,**

să le avem aici, ca să nu ne vedem siliți a le amâna pentru săptămâna următoare.

În special rugăm onor. noastre institute financiare, membre ale Solidarității să-și însereze ca și în trecut la noi toate publicațiunile lor oficiale: convocări, bilanțuri, concurse etc., promitându-le serviciul cel mai prompt și mai îngrijit și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele de abonament și inserțiunile rugăm a se adresa ca și în trecut la **Administrația** iar alte manuscrise la **Redacția „Revistei Economice”, Sibiu, („Albina“)**.

## Să ne reculegem.

Cetind numărul din urmă al «Revistei Economice», în care se pune chestiunea de a fi, sau a nu fi a acestui vechiu organ de publicitate, te vezi cuprins de un sentiment de îngrijorare față de stările, în care am ajuns. Fără se vrei, te întrebi, e cu puțință oare, ca singura revistă de specialitate, ce o avem noi, Românii de dincoace de Carpați, să înceteze tocmai azi, în România mare, când ea a putut să existe la înălțime și spre folos obștesc două decenii de regim maghiar? Da, e cu puțință, ni-se răspunde, căci n'are sprijin, nici intelectual, nici material.

Recunoaștem, că, cu deosebire în anul ultim, «Revista Economică» a fost cam uitată, să zicem abandonată de colaboratorii ei mai vechi, rezimând aproape exclusiv pe condeele directorului și redactorului ei. Dar, noi, ceice cunoaștem trecutul acestei reviste, știm, că așa a fost totdeauna. «Revista Economică» a rezimat pe unul-doi oameni, care au ținut-o la nivel, făcându o cetită și utilă. Să răsfoim numărul dela începutul și sfârșitul fiecărui an și ne vom convinge, că vecinic a sunat aceeaș gamă: n'avem colaboratori, veniți și ne sprijiniți, căci altcum nu o mai putem duce. Și cu toate acestea au dus-o 22 de ani, căci mai tari decât condeiele colaboratorilor, reclamați în pustiu, au fost credința și devotamentul celor ce au servit cauza ei.

E adevărat, că, azi, pare că nu mai suntem nici măcar cei de acum doi ani. Prefacerile mari ni-au schimbat, dar nu înspre bine. Ne-au amețit vârtejul și situațiile. Fiecare se crede mai mult decât a fost și singur în România mare. Ne credem prea ocupați și indispensabili numai pentru lucruri mari, decât să mai avem vreme de cele mici. În realitate nu suntem cu nimic mai mult, decât cecece am fost și în lumea tulburată de acum, moralicește vor căștiga numai cei, ce se vor ști reculege, cei ce se vor întoarce la lumea curată și cinstită, la lumea de jertfe a zilelor noastre de restriște. Și noi credem, că se vor mai găsi oameni, care să ia această hotărâre, oameni cari nu se vor lăsa ademeniți de sinamăgiri. Se vor mai găsi măcar atâția, câți credincioși vroia odinioară să mai afle Domnul Sabahoth în Sodoma și Gomora.

Intre aceștia trebuie să fie, în prima linie, cei ce au lucrat și s'au jertfit pentru «Revista Economică», a căror datorință morală este să se grupeze în jurul ei mai mult și mai tare, ca ori și când.

Dacă ar înceta «Revista Economică», noi ardelenii, pierdem o piatră puternică dela temelie edificiului nostru social-economic, o piatră, care va prăvăli și pe altele și care va putea răsturna și înălțimile. Nu exagerăm. Nici odată nu a fost o mai mare nevoie de un organ îndrumător în viața și activitatea noastră financiară și economică, ca acum, când se edifică fără grije, fără sistem. Și nici odată, noi, cești de dincoace de Carpați, n'am simțit mai mult necesitatea de a ne reface puterile, spre a menține și desvolta cecece am avut pe teren național-economic, ca în zilele acestea. În aceste străduințe, «Revista Economică», cu tradițiile sale de organ obiectiv și corect, îndrumat totdeauna de principiul «non quis, sed quid», devine o condițiune de existență, de viață pentru interesele de obște ale poporului nostru. Iată de ce zicem deci, că trebuie să ne reculegem, iată de ce trebuie să revenim la munca grea din trecut.

Suntem siguri, că lumea românească simte cu noi și ne va aproba, încurajând străduințele noastre. Această credință ne face să nu fim îngrijorați nici de situațiunea dificilă materială a «Revistei Economice». Cheltuelile excepționale de tipar și hârtie ale organului nostru de publicitate își vor găsi acoperire în înțelegerea și munificența băncilor grupate în jurul «Solidarității», pentru cari «Revista Economică» devine o chestiune nu numai de propriu interes, ci și de onoare. Mulțimea de probleme nouă, ce s'au ivit și așteaptă rezolvire, înbrățișate de revista noastră, îi va mări numărul cetitorilor și o va face să pătrundă în cele mai largi cercuri. N'avem deci motiv de descurajare.

Pentru toate acestea e nevoie însă, să ne reculegem.

I. I. L.

## Chestiunea datoriilor și creanțelor private față de Ungaria.

Chestiunea datoriilor și creanțelor private dintre noi, foștii cetățeni ungari, deveniți cetățeni români și dintre cetățenii Ungariei actuale, este regulată prin dispozițiunile art. 254 din tratatul dela Trianon. În sensul acestor dispozițiuni toate datoriile contractate între cetățenii numiți au să fi regulate în moneda statului nostru, în lei, și anume pe cursul mijlociu, cotate la Bursa din Geneva în timpul celor

două luni înainte de 1 Nov. 1918. Iar cursul mijlociu în acest timp, între leu și coroană, era după informațiuni particulare,  $1 = 0.91$  adică o coroană făcea 91 de bani. De aici urmează, că pentru o datorie ce o are un ardelean către Budapesta de 10,000 — cor. va plăti 9,100 lei și viceversa, debitorul ungar încă e ținut să plătească 9,100 lei pentru 10 000 cor.

Această dispozițiune e cunoscută de mult cercurilor financiare străine și noi, în coloanele revistei noastre, încă am discutat-o în două rânduri. Urmasrea ar fi fost, ca nici un creditor român să nu primească replătirea creanțelor sale din partea cetățenilor unguri, decât conform dispozițiilor art. 254 din tratatul dela Trianon. Cu toate acestea, după cât știm, băncile din Budapesta, prin sucursalele lor<sup>1</sup> de pe teritoriul nostru, și-au replătit, în mare parte, datoriile către creditorii români în coroane sau în lei, pe cursul de rambursare. Iar acum, după ce și-au aranjat debitele, aceleași sucursale au primit ordin dela centralele lor, ca să nu mai primească replătiri de datorii dela debitori, decât pe baza parității  $1 = 1$ , adică un leu pentru o coroană. Va se zică, acum să pun pe baza dispozițiilor din tratatul de pace. Nu știm, dacă se va mai găsi sau nu remedii pentru creditorii păgubiți prin necunoștința de cauză. Noi însă, aducând aceasta la cunoștința cercurilor noastre financiare interesate și în general publicului românesc, recomandăm tuturor, cari au pretensiuni (creanțe) asupra cetățenilor și instituțiilor Ungariei, să nu primească replătirea, decât conform dispozițiilor din tratatul de pace.

## Adunarea „Solidarității”.

— Raport către adunarea generală, convocată pe ziua de 16 Ianuarie 1921 la Cluj —

### Onorată adunare generală!

Ultima noastră întrunire a fost cea din Arad dela 7 Iulie 1918.

Evenimentele, ce au succedat de atunci încoace, vârtejul, de care au fost cuprinși cei chemați a-și pune puterile în serviciul muncii de organizare a noului noastre patrii, au făcut cu neputință continuarea lucrărilor «Solidarității» cu regula și devotamentul din trecut. Abia acum, după doi ani și jumătate, ne vedem din nou întruniți la lucrările întrerupte, dar neabandonate, lucrări, pe cari, în lumea cea nouă, în care am ajuns, suntem datori să le continuăm cu voință și energie mai mare ca ori și când. Căci astăzi, Onorată adunare generală, nu este vorba — ca în trecut — numai de apărarea intereselor naționale a unei vieți economice încătușate, ci de organizarea rațională și la timp, a vieții economice românești de dincoace de Carpați, în un stat

<sup>1</sup> Aceste sucursale sunt a se privi ca persoane juridice, aparținând Ungariei.

liber și al tuturor. E vorba de o nouă perioadă de muncă și activitate economică, al cărei viitor depinde, în bună parte, și de forțele morale și materiale, de care dispun și au drept să și-le reclame institutele federate în cadrele «Solidarității».

Dar, când ne pregătim să intrăm în această nouă perioadă de muncă și activitate, dați-ne voie, ca, înainte de a ne ocupa de prezent și de problemele pentru viitor, să aruncăm o privire asupra trecutului, ca un prinos de recunoștință pentru aceia, cari, în vremuri grele, au contribuit cu mintea și sufletul lor la alcătuirea, susținerea și apărarea organizației economice a noastre, a Românilor ciscarpatini.

\* \* \*

La 25 Iulie se vor împlini 22 de ani, de când, la inițiativa «Albinei», reprezentanții băncilor române din Ardeal, Bănat și părțile ungurene s'au întrunit la Sibiu, la prima lor conferință, spre a discuta și hotărî asupra modalităților de urmat, în scopul apărării și dezvoltării intereselor comune ale institutelor noastre financiare. Această conferință a fost temelia organizației noastre financiare-economice. Ea a instituit acel organ central, care sub numirea de «delegațiunea băncilor» a funcționat aproape un deceniu și în care au ocupat loc unii dintre cei mai distinși bărbați români de pe acele vremuri. Numele D-lor Parteniu Cosma, Dr. Iban Mihu, Dr. Cornel Diaconovich, meritosul secretar al delegațiunii, și al regretaților Dr. Nicolae Oncu și Andreiu Cosma vor rămânea pururea legate de greutatea și succesele primului început. Conferința dela Sibiu a chemat la viață «Revista Economică», ce a apărut de atunci încoace fără întrerupere, întrând acum în al 23-lea an al existenței sale și rămânând cel mai vechiu organ financiar-economic al nostru. Un an în urmă s'a pornit publicațiunea periodică «Anuarul băncilor române», care deasemenea a apărut regulat și continuă să apară și astăzi. Menținerea la nivel modern a acestor organe de publicitate, are a se mulțumi redactorilor lor de pe vremuri și de acum: Dr. Cornel Diaconovich, Constantin Popp, Vasile Vlaicu și Sofron Roșca, cum și mai multor colaboratori devotați și statornici. «Biblioteca Băncilor române», din care au apărut până în prezent 22 de numere, încă și-a luat ființa sub auspiciile organizațiilor începute prin Conferința dela Sibiu. În sfârșit, și aceasta este opera cea mai fructuoasă, tot dela amintita Conferință a purces ideea controlului extern prin revizori-experti, control introdus în fosta Monarhie Austro-Ungară pentru prima dată la băncile noastre românești și ai cărui prmi campioni au fost Dnii Iosif Lissai, Dominic Rațiu, Ion Vătășan și regretatul Sava Raicu.

Conferințele, ce s'au succedat la 1901, 1903 și 1905 au desăvârșit tot mai mult lucrările începute, pregătind terenul pentru reorganizarea urmată la 1906, când băncile românești se hotărăsc, să se fe-

deralizese în cadrele unei însoțiri mai strânse, alcătuită după toate cerințele legii și când se decid să decreteze de obligator, pentru toți membrii însoțirii, controlul prin revizorii-experti. Noua alcătuire și-a luat ființa la 16 Iulie 1907, sub denumirea «Solidaritatea».

\* \* \*

Cu privire la întâiul deceniu din viața «Solidarității», activitatea ei dintre anii 1907—1917, să ne dați voie să cităm câteva fragmente din raportul direcțiunii însoțirii, adresat adunării generale din 10 Iunie 1917. Întâiul deceniu al «Solidarității» a fost — ca la toate instituțiile noi — timpul multor încercări și experiențe.

Lipsiți de exemplele altora — am fost cei dintâi pe acest teren — și stăpâniți de vremuri deosebit de grele și de idei generale, variate și schimbăcioase, am încercat multe și totul, ce a fost cu puțință. Ar fi însă greșit a se crede, că din truda celor zece ani încheiați ne-am fi ales numai cu încercări și experiențe. Nu. Din încercările noastre au rezultat succese pozitive, incontestabile și recunoscute de toată lumea. Din experiențele făcute, ni s'au deslușit drumurile cele nouă, pe care trebuie să urmăm.

Între rezultatele pozitive ajunse de «Solidaritatea» trebuie să înscriem în prima linie *unirea faptică a băncilor noastre*. Când s'a înființat însoțirea, multe din institutele, ce luaseră parte la conferențele din trecut, s'au dat la o parte, observând o atitudine rezervată față de noua înființare. Lipsa de încredere în succes, scepticismul celor mai mulți, cu deosebire însă nedumerite față de decretarea controlului extern obligator, au fost cauzele rezervei, cu care am fost întâmpinați din partea multor bănci românești. Abia jumătate din institutele noastre au urmat primei chemări, ce li s'a făcut din partea «Solidarității». Dar în măsura, în care noua instituție și-a dezvoltat lucrările sale, a dispărut neîncrederea și nedumerirea. Incetel cu incetel numărul membrilor a crescut, ajungând a se dubla și cuprinzând în cadrele însoțirii noastre toate băncile, la cari am fost îndreptățiți să contăm. În chipul acesta am ajuns după zece ani, că vedem înfăptuită reuniunea băncilor noastre într'o singură instituție.

Al doilea rezultat pozitiv ajuns, este *realizarea controlului extern și obligator* pe întreaga linie. Ceeace la început se părea la mulți inexabil, astăzi este cea mai desăvârșită realitate. Băncile noastre întru atât s'au deprins cu controlul extern și obligator și atât de mult li apretiază însemnătatea și foloasele, încât consideră ca ceva firesc a se supune revizuirii prin revizorii experți. Cercetând însă mai deaproape lucrurile, trebuie să adaogăm, că importanța introducerii controlului obligator și extern nu residă atât în faptul, că băncile noastre se supun fără esitare revizuirilor. Adevărata importanță constă în serviciile, ce le-a adus și le aduce acest con-

trol băncilor asociate, atât în ce privește contabilitatea, administrația, cât și politica de afaceri. Iar dacă s'a obținut acest rezultat, meritul este de sigur în prima linie al revizorilor experți, cari au lucrat, cu tact și răbdare și cărora ne simțim datori a le exprima și la acest loc recunoștința noastră. Meritul revine însă în bună parte și conducătorilor băncilor noastre, direcțiunilor și comitetelor de supraveghiere, cari au secundat pe revizori în munca lor, urmându-le sfatul și realizând reformele cerute.

Dar preocupățiunea continuă, ce s'a dat din partea «Solidarității» chestiunii controlului extern, lucrările săvârșite de revizorii experți, prelucrarea sistematică a materialului adunat de ei și experiențele și învățăturile folositoare obținute, au făcut cu puțință, ca instituțiunea revizorilor-experti să se desvolte la un grad, la care până acum nu a ajuns la nici una din reuniunile similare. Special prin introducerea *conferențele revizorilor experți*, s'a ridicat importanța reviziunilor și s'a putut dovedi însemnătatea lor. Resultatele practice, obținute prin discutarea materialului supus aprețierii conferențelor revizorilor experți, au facilitat legăturile dintre revizori, au stabilit o continuitate în activitatea acestora și au înlesnit procedurile unitare în executarea controlului extern și obligator al bănci.

Dacă «Solidaritatea» continuă acelaș raport, nu ar avea la activul său alte rezultate decât numai cele amintite mai sus, credem că chiar și numai acestea ar fi suficiente ca să-i justifice existența. Din fericire însă la activul ei mai putem înregistra și alte rezultate pozitive. Astfel nu va putea fi trecută cu vederea *înființarea «Băncii generale de asigurare»*, care e paternitatea exclusivă a însoțirii băncilor noastre. După un studiu îndelungat și temeinic al acestei chestiuni și după ce ne-am convins, că în mijlocul poporului nostru avem toate condițiunile de existență și de prosperare pentru o întreprindere de asigurare, «Solidaritatea» a lansat apelul către publicul mare și a dus la îndeplinire înființarea unei instituții de netăgăduit folos pentru viața și activitatea economică.

O altă instituție pusă de asemenea la cale de «Solidaritatea» este *«Biroul de informațiuni și comisiuni»*, pentru înființarea căruia s'au făcut toate pregătirile și care numai din cauza războiului nu a putut fi activat. De sigur, însă, că îndată ce împrejurările vor permite, această nouă instituție fi va chemată să îndeplinească o misiune de deosebită însemnătate, dat fiind, că timpurile prin cari am trecut, au scos tot mai mult la suprafață necesitatea de a se îmbrățișa prin bănci și alte afaceri, decât cele de credit.

Instituțiunile culturale și economice ale poporului nostru încă au găsit la însoțirea noastră ocrotire și sprijin. Ea a mijlocit în mai multe rânduri ca «Asociațiunea» să poată obține dela băncile noastre ajutor material pentru susținerea unui conferențiar agronom. Tot la stăruințele ei s'au adunat pentru zidirea noului edificiu al școlii Comerciale din Brașov

considerabila sumă de coroane, 100,000— sumă mare pe acel timp, care rămâne singură în istoria trecutului nostru, dar care cu greu își va găsi seamăn chiar și la alte popoare.

Acestea ar fi rezultatele pozitive obținute în cursul activității primilor zece ani în trecutul «Solidarității». Să mai punem pe lângă acestea ideile și chestiunile, de cari ne-am preocupat în interesul vieții noastre economice, dar cărora nu ni-a succedat încă să le dăm o rezolvire definitivă. Între acestea amintim chestiunea tovărășiilor și chestiunea concordatului financiar. Acestea toate, împreună cu autoritatea morală, ce și a eluptat-o «Solidaritatea» și care i-a făcut cu puțință, ca să reprezinte totdeauna în afară băncile asociate ca un organism unic și nedespărțit și aproape totdeauna cu succesul așteptat, aceste toate la un loc formează rezultatul stăruințelor și frământărilor continue al celor dintâi 10 ani din activitatea însoțirii noastre.

Ori-cât de sever s'ar judeca rezultatele ajunse până acum, va trebui să se recunoască de ori și cine că munca noastră nu a fost zadarnică. Ba, dacă vom compara aceste rezultate cu cele, ce le-au putut obține alte reuniuni similare din fosta monarhie austro-ungară, va trebui să se recunoască, că s'a produs mai mult ca la alții. Toate aceste rezultate apar însă în lumină morală deosebită, dacă ne cugetăm la mijloacele materiale modeste, de cari a dispus «Solidaritatea» pentru executarea problemelor sale. Întregul ei buget anual sunt cca coroane 3,000— venetele sigure ale modestului său capital material. Peste această sumă nimic mai mult. E o sumă de sigur cu mult prea mică, când ne gândim, că la celelalte reuniuni similare bugetele se urcă la zeci și sute de mii. Cu toate acestea bugetul acesta modest, ajutat de jertfele băncilor, ai căror reprezentanți ocupă loc în organele conducătoare, administrative și de control ale «Solidarității», ne-au dat puțința să îndeplinim lucrările arătate. Trebuie deci să fim mulțămitori tuturor acelor, cari ne-au sprijinit și acelor, cari și-au pus forțele lor morale și intelectuale în serviciile «Solidarității», căutând recompensă nu în bunuri materiale, ci în rezultate morale.

Încă un cuvânt cu privire la trecut și vom încheia această parte a raportului nostru. Anul 1917/18 a fost unul dintre cei mai grei pentru băncile românești. Revenite, cele mai multe dintre ele, din refugiul silit, bătute și persecutate și puse sub supravegherea organelor politice și polițiale ale fostului guvern unguresc, băncile noastre au trecut prin încercări și dificultăți neînchipuite. «Solidaritatea» le-a venit în ajutor cu sfatul și cu fapta, dându-le îndrumări, intervenind în favorul lor și turnându-le încredere pentru viitor. În anul acesta s'au făcut prin revizorii-experti cele mai multe revizuri, cu totul 62 la număr, constatându-se pretutindenea buna rânduiala și soliditatea de care cu drept cuvânt se bucurau

institutede noastre atât aici, cât și în străinătate. Direcțiunea «Solidarității» luase dispozițiuni pentru reorganizarea lucrărilor prin înmulțirea personalului și prin noi inițiative. La aceste lucrări, cari reclamau cheltueli mai mari aderaseră băncile noastre, obligându-se la cotizațiuni corespunzătoare. Istoricul delegațiunii băncilor și al «Solidarității», care se hotărise a se scrie pentru cei 20 de ani trecuți, în parte, e terminat. Capitolul cel mai însemnat «Revizorii experți» s'a publicat, iar materialul pentru celelalte părți e adunat și sistemizat.

Între acestea au survenit evenimentele mari dela finea anului 1918, cari ne-au copleșit cu totul și cari nu ne-au mai dat răgaz să continuăm lucrările începute. Desigur e o pierdere pentru «Solidaritatea» acest timp infructuos. Ne place a crede însă, că experiențele acestor vremuri mari și grele ne vor fi utile pentru viitor. Lipsa îndrumărilor folositoare ale «Solidarității» o am simțit cu mult prea adânc, decât ca să nu fim hotărâți a lucra cu atât mai intensiv de aici înainte. Dar, când ne gândim la îndatoririle noastre viitoare, trebuie să regretăm pierderea a două puteri probate din serviciul «Solidarității», a regretațiilor nostri colegi *Sava Raicu*, președintele însoțirii, și *Dr. Coriolan Papp*, membru în direcțiunea ei. Li cunoaștem cu toții prea bine, căci în ultimele două decenii n'a fost mișcare pe terenul economic la noi, Românii de dincoace de Carpați, la care Sava Raicu cu însuflețirea și priceperea, ce-l caracteriza și Dr. Coriolan Papp cu intențiunile sale bune și cu stăruința sa continuă, să nu fi figurat între cei dintâi și cei mai buni ai nostri. Interesul lor pentru băncile românești și în general pentru toate instituțiunile noastre i-a determinat să nu cunoască preget în munca lor grea, muncă a cărei jertfe au căzut ambii. Memoria lor se cuvine să o păstrăm pentru totdeauna, iar activitatea lor să rămână pildă pentru cei ce-i urmăim. La locul său ne vom lua voie să propunem eternizarea meritelor lor la procesul verbal al adunării de azi.

*Onorată adunare generală*, ajunși la timpul de față, hotărâți a relua activitatea «Solidarității» și a-i da o dezvoltare corespunzătoare vremurilor noi, ni se impun o serie de probleme, dintre cari ne vom lua voie a aminti pe unele dintre ele.

Expirând mandatul organelor de conducere și control ale «Solidarității», adunarea generală e chemată, conform ordinii de zi, să aleagă un președinte, un vice-președinte și șapte membri în direcțiune, cum și cinci membri în comitetul de supraveghere.

Pentru reluarea lucrărilor de control obligator și extern la băncile noastre, adunarea generală va alege ori va da mandat direcțiunii să numească un număr potrivit de revizorii-experti.

Revizuirea și modificarea statutelor, în scop ca însoțirea să-și îndeplinească cât mai bine misiunea, deasemenea e una dintre cele dintâi probleme, ce

trebuie să indeplinească. Paralel cu aceasta se impune reorganizarea biroului «Solidarității», în serviciul căruia va trebui să atragem puteri destoinice și probate. O îngrijire deosebită va trebui să dăm publicațiilor însoțirii, «Revistei Economice», «Anuarului băncilor» și «Bibliotecii băncilor». Toate acestea reclamă cheltuieli deosebite pentru acoperirea cărora va trebui căutate mijloace potrivite.

Continuând lucrările sale începute, «Solidaritatea» va trebui să inițieze, să pregătească și instituțiuni noi, menite a completa organizația noastră financiar-economică. Ea nu poate rămânea departe de acțiunile destinate a exploata comorile nescapate ale Ardealului nostru, la cari trebuie să participe și băncile românești de aici. Nu este aci locul și timpul a intra în amănuntele acestor probleme. Lumea le cunoaște și așteaptă îmbrățișarea lor. De lucrările noastre din trecut și de cele din viitor să ne apucăm, Oportă adunare generală, cu modestia, serioșitatea, conștientiositatea și perseverența cu care obicinuiam a munci în trecut. Numai cu aceste însușiri vom câștiga încrederea și respectul lumii și al capitalurilor de care vom avea nevoie.

Cu acestea încheiem raportul nostru, rugându-Vă, ca luându-l la cunoștință:

1. să dăm expresiune condolențelor noastre, prin ridicare, pentru pierderea regretaților colegi, Sava Raicu și Dr. Coriolan Papp, eternizând la procesul verbal meritele lor pentru însoțirea băncilor noastre;

2. să ascultați bilanțul anilor 1918—1920 împreună cu raportul casierului și pe baza propunerilor ce Vă face Comitetul de supraveghere, să ne descărcați de responsabilitatea gestiunii trecute;

3. să alegeți pe președintele, vice-președintele și pe cei șapte membri ai direcțiunii, cum și pe membrii comitetului de supraveghere și

4. să autorizați direcțiunea a numi un număr corespunzător de revizori experți.

Sibiu, la 25 Decembrie 1920.

**Ion I. Lapedatu,**  
secretarul «Solidarității»

## CRONICĂ

**Redacționale.** *Sub greutatea răspunderii de-a nu lăsa să înceteze o revistă ca aceasta, care încă nu și-a încheiat rolul în organizarea noastră economică-financiară, și îndemnat și de aceia, cari și până acum au fost principalii susținători ai ei, anunț că revenind la hotărârea ce-o luasem, rămân și pe mai departe în postul avut și poate prea greu pentru mine, de redactor responsabil al «Revistei Economice».*

*Imi permit cu această ocaziune a face un călduros și sincer apel la numeroșii mei prietini și colegi, funcționari de bancă precum și la toți aceia, cari poartă vre-un interes chestiunilor economice-financiare, să sprijinească această revistă, fiecare după puterile sale. Cu aceasta nu cer jertfe personale dela nimeni, căci cu de acestea nu se susțin ziare și reviste, ci cer sprijin moral prin colaborare și material prin abonare, numai atunci*

*și numai dela aceia, cari simt ca și mine necesitatea de-a susține și dezvolta un organ de publicitate de felul și cu menirea acestei reviste. Odată recunoscută această necesitate, rămâne numai ca «Revista Economică» să apară în condițiile cele mai bune posibile și aici primim bucuros, ba chiar așteptăm concursul moral și material al tuturor celor cari pot și sunt chemați să ni-l dea.*

**S. Roșca,**  
red. resp. al „Rev. Econ.”

**Numire de șef-contabil la banca «Albina» Sibiu.** În ultima ședință plenară a Consiliului de administrațiune a băncii «Albina» a fost numit șef al contabilității dl *Ioan Rebegea*, fost până-acum casier al Centralei numitei bănci.

✓ **Plata chitanțelor despre 40%.** După ultimele știri chitanțele despre cele 40% se vor rescumpăra cu începere dela 1 Februarie a. c.

Se vor detrage din valoarea chitanțelor toate impozitele restante către stat. La prezentarea chitanțelor spre plată va trebui documentat cu atestat dela oficiile de dare plățirea impozitelor.

**Banca Națională a României** a convocat pe acționari la adunare generală pe ziua de 20 Februarie a. c.

La ordinea de zi este:

Aprobarea convențiunii cu Nr. 41.103 din 11 Iunie 1920, prin care se acordă Statului un nou împrumut de 5,000,000,000 lei în scopul unificării monetae, pentru a se retrage din circulațiune coroanele Băncii austro-ungare, regulat stampilate, rublele Romanoff și Lwov admise în Basarabia, precum și notele Băncii Generale. Acest împrumut se acordă fără nici o dobândă, ci numai cu cheltuielile speciale de confecționarea biletelor.

Aprobarea convențiunii Nr. 50,531 din 24 Iunie 1920, prin care se acordă Statului un împrumut de 200.000,000 lei, în scopul plății semințelor și acordarea de avansuri pentru însemnări, astfel cum se prevede în art. 3, 4 și 9 din decretul-lege Nr. 2098 din 8 Maiu 1920, publicat în Monitorul Oficial Nr. 29 din 12 Maiu 1920.

Aprobarea împrumutului de 40 milioane lei acordat direcțiunii generale a regiei monopolurilor Statului, pentru a comanda, prin direcțiunea generală a C. F. R. produsele sale.

**Împrumutul nostru în Franța.** Mulțămită stăruințelor dlui ministru de finanțe Titulescu, Statul român a obținut în Franța un împrumut de 200 milioane franci.

Din suma aceasta grupul de bănci franceze, cari au acordat acest împrumut, au licuitat imediat un avans de 100 mil. franci, restul urmând să fie plătit îndată ce se va începe furnisarea mărfurilor vândute ministerului francez al aprovizionării și anume: porumb, secară, orz, petrol și lemne.

Începutul obligator al acestui export a fost fixat în luna August 1921, furnisarea putând însă începe și mai de vreme.

Cu ajutorul noului împrumut se vor plăti cupoanele datoriei noastre publice în Franța, rămase neplătite din cauza războiului. Aceasta necesitează până la finele anului 1921 suma de 120 mil. franci. Pentru achitarea bonurilor de tezaur, ajunse la scadență, vor trebui 40 milioane franci, în total deci 160 milioane franci, mai rămânând disponibil un rest de 40 milioane franci.

**Societatea minieră „Petroșani”.** Printr'un jurnal al Consiliului de miniștri, apărut la 5 crt. în «Monitorul Oficial» s'a aprobat constituirea unei societăți miniere românești «Petroșani», cu capital de lei 100.000.000, chemată a exploata minele de cărbuni din Valea Jiului aparținătoare societății «Salgó Tarján»

Noua societate este compusă din un grup român în frunte cu «Banca Românească» și «Creditul extern» și un grup ungar: soc. Salgó-Tarján și «Banca comercială ungară din Pests».

Jurnalul Consiliului de miniștri, autorizează Ministerul de industrie și comerț, să angajeze statul român la aceasta societate cu 25% ale capitalului, adecă cu Lei 25 mil.

În termen de 6 luni dela constituire soc. «Petroșani» este obligată să prezinte Ministerului de industrie și comerț:

inventarul de averea ei mobilă și imobilă, bilanțul anilor 1912—1920 incluziv și tablouri separate și detaliate de costul de renoire pe 1912—1920, împreună cu datele statistice obicinuite.

Statul român are dreptul să se declare definitiv în termen de un an dacă dorește sau nu să participe la formarea societății «Petroșani».

În caz de hotărâre negativă grupul român este obligat să ia asupra sa cota de 25% rezervată Statului român.

Soc. «Petroșani» ia de pe acum angajamentul, ca în cazul când Statul român va constitui o societate unică pentru constituirea întreprinderilor din Valea Jiului, dânsa să intre în aceasta societate în condițiunile, ce se vor stabili de factorii competenți la timpul său.

Drepturile, datorițele și responsabilitatea  
comitetului de supraveghiere

de

Alfred Kormos,

traducere de

Constantin Popp.

Prețul Lei 3.—.

Se poate comanda la traducător sau la  
Librăria arhidiecezană în Sibiu.

## Bursa de Efecte din București.

— Târgul liber. —

pe ziua de 5 Ianuarie 1920

Dobânda	Scadențe și dividende	Denumirea valorilor	Cursurile
<b>Dobânda anuală</b>	<b>Scadența cupoanelor</b>	<b>Datoria publică:</b>	
5	Ian.—Dec.	Rentă Em. 1908 . . . .	100—100%
4:50	April—Oct.	Rentă 1913 . . . . .	92—93
4	Idem	Rentă extremă . . . . .	88—90
5	Febr.—Aug.	Impr. Naț. 1916 . . . . .	79—80
5	Apr.—Oct.	Impr. Unirei 1919 . . . .	79½—80
5	Mai—Nov.	Impr. intern 1920 . . . .	78—78½
<b>Val. nom.</b>	<b>Dividende</b>	<b>Bănci:</b>	
500	230	Națională . . . . .	8500—8700
500	70	Marmarosch Blank & C.	1500—1510
500	—	„ „ „ „ „ em. 9	—
325	35	Agricola . . . . .	575—585
500	45	Românească, optate	1130—1140
—	—	„ „ „ „ „ Emis. V.	1010—1020
500	50	De Scont . . . . .	640—650
500	—	„ „ „ „ „ Em. II.	50—900
160	10	Of. Roum. L-ii 6 lire sl.	1150—1175
500	30	Comerciala Română	680—700
250	50	Națiunei . . . . .	540—600
250	—	„ „ „ „ „ Em. nouă . . . .	—
300	55	De Credit Român . . . .	1080—1100
1250	150	Generală Română . . . .	1960—1970
500	—	Viticola . . . . .	530—550
500	31	Sind. Agr. Ialomița . . . .	500—525
500	60	Rom. de Comerț și Ind.	600—625
500	50	Comerțiului Craiova . . . .	970—800
500	—	Țărăneasca . . . . .	600—625
500	—	Cerealiștilor . . . . .	540—560
100	12	«Albina», Sibiu . . . . .	550—600
		<b>Asigurări:</b>	
500	100	Dacia România . . . . .	2900—3000
500	75	Naționala . . . . .	1300—1400
200	45	Generală . . . . .	1950—1960
—	—	Agricola . . . . .	700—725
		<b>Navigații:</b>	
500	70	România . . . . .	3350—3400
200	80	Martima Brăila . . . . .	1200—1220
500	60	S. R. D. . . . .	3800—3850
500	62:50	Dunărea . . . . .	1600—1700
		<b>Petrolifere:</b>	
500	90	Steaua Română . . . . .	8400—8500
500	450	Astra Română, optate	8300—8500
1100	150	Petrol — Bloc . . . . .	2020—2040
500	—	Petrol Român (d. Vârșat)	1400—1425
500	—	„ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	880—900
500	—	I. R. D. P. prima . . . . .	600—610
500	—	Generală petroliferă . . . .	450—500
200	—	Rom.—Belgia de Petrol	1925—1950
750	—	Creditul Petrolifer . . . .	1610—1625
375	—	Concordia . . . . .	70—80
500	—	Petrolmina . . . . .	—
		<b>Diferite societăți:</b>	
500	—	Reșița, primă . . . . .	1020—1030
500	40	Com. de Tram. Buc. . . . .	2650—2750
500	—	„ „ „ „ „ „ „ „ „ „ „	—
500	—	Cartea Românească . . . .	750—800
500	—	Creditul Technic optate	700—750
500	—	Industria Ardealului . . . .	—
—	—	Clădirea Românească . . . .	500—525
500	—	Forestiera Drajna . . . . .	1000—1100
500	—	Credit Extern . . . . .	710—720
200	—	Mica (deplin vârșat) . . . .	500—559
—	—	Min. de aur din România	700—750
500	—	Ind. Forest. din Transilv.	325—350
1000	—	Carpatina . . . . .	780—800
—	—	Forestiera Rom. din Cluj	1200—1300

## BIBLIOGRAFIE.

A apărut sub Nr. 21—22 din Biblioteca Bancilor române:

**Problema valutară**, de G. Hammer, trad. de redactorul nostru dl Sofroniu Roșca. Chestiunea aceasta este astăzi de cea mai mare actualitate și de aceea recomandăm broșura de mai sus tuturor acelorora, cari au vre-un interes pentru chestiunile financiare și în special pentru situațiunea financiară-economică a țării noastre.

În «Problema valutară» se tratează chestiunea dintr'un punct de vedere cu totul nou și absolut necunoscut la noi. E vorba de așa-numita «*valută absolută*» și «*bani liberi*», circulația de bani fiind în strânsă legătură și dependentă totdeauna de *situațiunea generală a prețurilor*.

Din cele 24. de capitole amintim următoarele: «Valoare și putere de cumpărare», «Situațiunea generală a prețurilor», «Contractele de plată, creditori și debitori», «Cantitatea banilor și celeritatea circulațiunii lor», «Valute arbitrare (ca cele de azi)», «Valută absolută», «Cursul devizelor», «Dobânda», «Banii valutei absolute», «Amortizarea datoriilor statului», «Emigrarea capitalului», «Independența națională» etc.

Iată tot atâtea chestiuni, cari azi preocupă pe toată lumea, fără a li-se putea da o soluțiune mulțămitoare.

Cetiți „**Problema Valutară**” de S. Roșca. Se poate procura dela Librăria arhidiecezană, Sibiu și dela Adm. Revistei Economice. Prețul Lei 6— plus Lei 1— pentru porto.

Drepturile, datorițele și responsabili-  
 ◆ tatea membrilor din direcțiune ◆

de

**Alfred Kormos,**

traducere de

**Constantin Popp.**

✻ Prețul L. 3.—. ✻

Se poate comanda la traducător sau la Librăria arhidiecezană în Sibiu.

## „SOLIDARITATEA”,

ASOCIAȚIUNE DE INSTITUTE FINANCIARE, CA ÎNSOȚIRE SIBIIU.

## CONVOACARE.

În conformitate cu dispozițiunile §-lui 39 din statute prin aceasta se convoacă

# Adunarea generală ordinară

a Asociațiunii institutelor financiare ca însoțire «Solidaritatea» la Cluj pe ziua de 16 Ianuarie 1921, ora 5 p. m. în localitățile «Băncii Agrare» cu următoarea

## ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul direcțiunii, bilanșurile anilor 1918, 1919 și 1920 și raportul Comitetului de supraveghiare
3. Deciziune asupra rapoartelor și bilanșurilor.
4. Alegerea președintelui, vice președintelui și a celor șapte membri ai direcțiunii.
5. Alegerea membrilor comitetului de supraveghiare.
6. Încheierea adunării.

Sibiu, la 18 Decemvrie 1920.

Pentru președintele «Solidarității» :

**Ion I. Lăpădatu m. p.**

A se vedea Contul Bilanș, Profit și Perdere pe pagina ultimă.



# „SURUL“,

## institut de credit și economii, societate pe acții în Racovița.

### PROSPECT PENTRU EMISIUNE NOUĂ DE ACȚII.

Institutul de credit și economii «SURUL» soc. p. a. în Racovița hotărând în adunarea sa generală ordinară din 20 Decembrie 1920 urcarea capitalului societar al societății dela 10,000 coroane la suma de Lei 25,000—, prin o emisiune nouă de acții în număr de 400, în valoare nominală de câte 50 Lei, — conform dispozițiilor acelei hotărâri, prin aceasta se învită toți acei cari doresc a cumpăra acții din această nouă emisiune ca, până la 20 Februarie 1921 inclusiv, să semneze coala de subscripție alăturată la acest prospect se depună întreg prețul acțiilor, stabilit și notat mai jos, căci la acest termen subscrierile se vor încheia. Acționarii vechi se fac atenți, că conform §. 6 din statute au dreptul de prioritate cu privire la optarea acțiilor din noua emisiune și că termenul de opțiune s'a stabilit, până la 20 Ianuarie 1921.

Prețul unei acții optată de acționarii vechi este de 50 Lei plus 2 Lei spese de emisiune; iar pentru neacționari prețul unei acții este de 80 Lei plus 20 Lei spese de fondare și emisiune; din suma de 80 Lei, se va conta la capitalul societar 50 Lei, iar 30 Lei la fondul de rezervă al societății.

Prețul acțiilor se va depune integral la casa institutului, cu ocaziunea semnării coalei de subscripție.

Acțiunile nouă vor purta numerii curenți dela 101—500 la cerere se vor cumula câte 2 acții într'un exemplar care însă va purta doi numerii curenți.)

Racovița la 20 Decembrie 1920.

#### DIRECȚIUNEA:

**Victor Florian** m. p.,  
prezident.

**Mohan** m. p.,  
membru al direcțiunei.

**„MARAMURĂȘANA“,**  
institut de credit și economii în Sighetul-Marmației.

### CONCURS.

La institutul nostru află aplicare momentană:

**1 funcționar** sau **funcționară** și  
**1 practicant** sau **practicantă.**

Reflectanții să-și înainteze rugărilor împreună cu documentele ce posed, cel mult până în **5 Februarie a. c.** arătând totodată și pretenșiunile de salariu.

Sunt preferiți cei cu praxă de bancă.

„Cassa de păstrare (Reuniune) în Săliște“.

### AVIZ.

«CASSA DE PĂSTRARE (REUNIUNE) IN SĂLIȘTE» onorează cu începere dela **1 Ianuarie 1921:**

1. Depunerile în Conto-Curent cu **4%**.
2. Depunerile cu anunțul fixat în statute cu **4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>%**. 3-3
3. Depunerile cu termen contractat (fix) cu **5%**.

**Direcțiunea.**

# CONVOCĂTOR.

În baza §-lui 7 din statute am onoare a convoca pe toți acționarii «INTREPRINDERILOR FORESTIERE ROMÂNE» la

## Adunarea generală extraordinară,

ce se va ținea în Cluj (edif. «Băncii Agrare») la 25 Ian. 1921 st. n. la ora 9 a. m. cu următorul

### Program:

1. Raportul consiliului de administrație.
2. Ridicarea capitalului societar dela 50 la 150 milioane Lei.
3. Modificarea statutelor.
4. Propuneri.

Se atrage atențiunea acelor acționari cari încă nu au vărsat întreg capitalul, că cu 15 Ianuarie 1921 titlurile lor vor fi anulate și valorizate conform art. 5 al statutelor, — deci la adunarea generală acum convocată nu se vor considera ca acționari.

Conform art. 10 a statutelor din titlurile transcrise la alte persoane, numai acele au drept de vot. cari sunt trecute în registrele noastre la numele noului proprietar cu cel puțin trei luni nainte de terminul adunării generale.

Cluj, la 31 Decembrie 1921.

Dr. Octavian Rusu,  
preș. cons. de administrație.

### D-lor Acționari!

În vederea unei noi transacții, care are de scop mărirea și intenzificarea producției societății noastre prin naționalizarea a mai multor societăți forestiere străine cu obiective în țara noastră, convocăm o adunare generală extraordinară pe ziua de 25 Ianuarie 1921.

Transacția pe care o vom supune DVoastră consistă în cumpărarea a 260,000 acții a societății «Foresta», care cu industriile sale răspândite în Europa întreagă este astăzi principalul factor în comerțul și industrializarea lemnului. Prin cumpărarea acestor acțiuni Intreprinderile Forestiere Române dobândesc

1. Dreptul de administrare și comercializare pe bază de paritate cu «Foresta» asupra tuturor întreprinderilor Forestei în țară.

2. Foresta posedând astăzi stocuri produse de 25,000 vagoane și posibilitatea anuală similară de producțiune de scânduri pentru export, noi devenim factorul hotărâtor în ramura lemnului, putând de îndată ce se va organiza transportul garantat și el de către societatea «Foresta» aduce pe piețele străine stocuri în valoare de 5—600 mil. Lei pe an. Prin acest fapt aducem statului una din posibilitățile să-și refacă valuta și comerțului românesc prilejul de a-și manifesta din nou vitalitatea pe piețele străine.

3. Pentru a putea realiza întregul acest plan societatea noastră trebuie să-și ridice capitalul societar la 150 mil. Lei, din care 50 mil. vor fi acoperiți de către publicul românesc și vechi acționari, iar 50 mil. lei nominal vor fi preluate de către «Foresta» cu o primă de 3% în contul celor 260,000 acțiuni ale «Forestei» cari vor intra în portofoliul societății noastre.

Rugându-vă să ne dați concursul DVoastră pentru înfăptuirea acestei transacțiuni, care prin naționalizarea celor mai mari societăți forestiere din Europa trece peste cadrele unei simple afaceri rentabile, credem, că facem o operă națională importantă.

Solicităm dar pe toți acționarii să ia parte la aceasta adunare generală extraordinară și în interesul lor să se îngrijească de cu bună vreme pentru a putea face uz de drepturile rezervate vechilor acționari pentru noua emisiune.

Diracțiunea.

## „Insoțirea de credit în Daneș“ (Târnava mare).

ACTIVA		Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1920.		PASIVA.	
	Lei b.		Lei b.		Lei b.
Casa în număr	12,468.—	Capital de cvote	1,120.—		
Împrumut de războiu	16,550.—	Fond de rezervă	2,780.34		
Acții de bănci	5,000.—	Depuneri spre fructificare	95,323.—		
Împrumuturi	57,302.50	Profit curat	1,281.13		
Depuneri la bănci	9,183.97				
	<hr/>		<hr/>		<hr/>
	100,504.47				100,504.47

DEBIT.		Perdere și Profit.		CREDIT.	
	Lei b.		Lei b.		Lei b.
Interese de depuneri	1,830.04	Interese după bonuri (scutit de dare)	786.—		
Interese de Cont-Curent	81.—	Int. după depuneri la bănci (scutit de dare)	535.—		
Dare 10% după interese de depuneri	183.—	Interese după împrumuturi	2,010.48		
Ajutor bisericeii	100.—	Proviziuni	332.95		
Remunerații	110.—	Venite din arândă (Rora)	350.28		
Chirie	25.—				
Spese de administrare	405.51				
Profit curat	1,281.13				
	<hr/>		<hr/>		<hr/>
	4,015.68				4,015.68

D a n e ș, la 31 Decembrie 1920.

**Pompiliu E. Constantin m. p.,**  
director executiv.

**Ioan Bendorfean m. p.,**  
cassar.

### DIRECȚIUNEA:

**Zacharie Tătar m. p.,**  
președinte.

**Ioan Constantin m. p.,**  
vice-președinte.

**Zacharie Cristea m. p.,**

**Ioan Cristea m. p.**

**Ioan Dâlbea m. p.**

*Subsemnatul comitet de supraveghiere examinând conturile prezente le-am aflat în regulă și în consonanță cu registrele.*

D a n e ș, la 6 Ianuarie 1921.

**Petru Dopp m. p.,**  
președinte.

**Nicolae Bogolea m. p.,**  
vice-președinte.

**Erofteiu Cristea m. p.**

**Ioan Hudea m. p.**

**Ioan Mosora m. p.**

**Vasilie Constantin m. p.**

# „SOLIDARITATEA”,

## ASOCIARE DE INSTITUTE FINANCIARE CA INSOȚIRE IN SIBIIU.

Activa.	Contul Bilanț pe anul 1918.		Pasiva.		
	K	f	K f		
Cassa (Cont-Curent) . . . . .	52,270	—	Capital de cuote . . . . .	54,200	—
Efectele fondului de rezervă . . . . .	18,900	—	Fond de rezervă . . . . .	20,239	34
Plasarea fond. Bir. de inf. . . . .	19,462	—	Fond. Bir. de inform. . . . .	19,462	—
Diversi . . . . .	6,931	74	Poziții transitorii . . . . .	3,619	—
			Profit net . . . . .	43	40
		97,563		97,563	74

Cheltuieli.	Contul Profit și Perdere.		Venituri.		
	K	f	K f		
Anuar . . . . .	6,210	80	«Revista Economică» . . . . .	4,354	39
Spese generale . . . . .	3,834	09	Cotizații dela membri . . . . .	3,359	—
Impozite . . . . .	40	—	Interese de capital . . . . .	2,341	20
Profit net . . . . .	43	40	Profit transpus . . . . .	73	70
		10,128		10,128	29

NB. La încheierea acestui bilanț însoțirea a avut 120 membri, cu 271 părți fundamentale.  
Sibiu, 31 Decembrie 1918.

### DIRECȚIUNEA:

I. I. Lăpădatu m. p.      D. Rațiu m. p.      Const. Popp m. p.      Dr. G. Tripon m. p.  
Dr. P. Corneanu m. p.      I. B. Hodoș m. p.      A. St. Șuluțu m. p.

*Conturile prezente le-am examinat și aflat în ordine.*

### COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

C. Herția m. p.      Dr. O. Sglimbea m. p.      M. C. Jiga m. p.      Dr. L. Gherman m. p.

Activa.	Contul Bilanț pe anii 1919 și 1920.		Pasiva.		
	Lei	b.	Lei b.		
Cassa . . . . .	56,890	—	Capital de cvote . . . . .	27,600	—
Plasarea fond. bir. de inform. . . . .	10,123	28	Fondul de rezervă . . . . .	10,419	67
Diversi . . . . .	3,465	87	Fondul special de rezervă . . . . .	20,180	—
			Fondul biroului de inform. . . . .	10,123	48
			Poziții tranzitorii . . . . .	1,809	50
			Profit net . . . . .	346	70
		70,479		70,479	35

Cheltuieli.	Profit și Perdere.		Venituri.		
	Lei	b.	Lei b.		
Spese generale . . . . .	2,356	55	Interese de capital social . . . . .	2,671	55
Profit net . . . . .	346	70	Profit transpus . . . . .	21	70
			Cotizații . . . . .	10	—
		2,703		2,703	25

NB. La încheierea acestui bilanț însoțirea a avut 120 membri cu 120 părți fundamentale.  
Sibiu, 31 Decembrie 1920.

### DIRECȚIUNEA:

I. I. Lăpădatu m. p.      D. Rațiu m. p.      Const. Popp m. p.      Dr. G. Tripon m. p.  
Dr. P. Corneanu m. p.      I. B. Hodoș m. p.      A. St. Șuluțu m. p.

*Conturile prezente le-am examinat și aflat în ordine.*

### COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

C. Herția m. p.      Dr. O. Sglimbea m. p.      M. C. Jiga m. p.      Dr. L. Gherman m. p.